

Всё доброе в России вырастает на земле

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

От офисов компании "Разгуляй" на Рязанском проспекте в Москве до Орла всего три сотни километров, а до принадлежащего компании Отрадинского сахарного завода во Мценском районе (расположенного, кстати, по соседству со знаменитой тургеневской усадьбой) и того ближе. Поэтому неудивительно, что основатель и президент компании "Группа "Разгуляй" Игорь Потепенко из почти четырех десятков региональных представительств, разбросанных по всей России — от Северного Кавказа до Западной Сибири, выбрал именно орловское: для того, чтобы, по его словам, создать здесь два образцово-показательных предприятия: на базе ООО "Сахарный комбинат Отрадинский" и агрофирмы "Отрадагроинвест" — чтобы здесь были сосредоточены самые современные оборудование, техника и технологии, чтобы здесь работали высококвалифицированные кадры. К слову, компания "Разгуляй" намерена также создать в Орловской области на базе имеющихся здесь сельскохозяйственных училищ и колледжей (техникумов) центр по подготовке кадров для АПК на основе частно-государственного партнерства. Об этом президент компании Игорь Потепенко сообщил журналистам во время своей поездки по полям агрофирмы "Отрадагроинвест", совершенной вместе с губернатором Орловской области Е.С. Строевым.

— Мы хотим обеспечить учебные заведения образцами дорогой современной импортной сельскохозяйственной техники, чтобы учащиеся могли изучить на практике ее возможности и не боялись работать на ней.

Забота президента группы компаний "Разгуляй" о подготов-



Рядом с губернатором: Т.И. Сивачева — гендиректор агрофирмы "Отрадагроинвест", И.В. Потепенко — президент компании "Группа "Разгуляй", О.Н. Носенко — гендиректор ЗАО "Сахарная компания "Разгуляй".

креплены по два механизатора, которые работают посменно. Как уже сказано, агрофирме только год. Во всех регионах, где

сырье — это значительное снижение затрат на переработке. В настоящее время агрофирма оформляет арендные договоры на пользование 32 тысячами гектаров паевой земли (это земли 14 бывших коллективных хозяйств Мценского района). 18 тысяч гектаров уже в активном севообороте, куда в 2007 году, в частности, вошли пять тысяч гектаров свеклы, три тысячи — ярового ячменя, свыше двух тысяч — озимых. К слову, нынешнее озимые (под урожай 2008 года) посеяны уже на площади 5300 га. Примерно столько же займет ячмень. А вот под свеклой в будущем году будет уже семь тысяч гектаров. Компания ставит своей задачей полностью загрузить мощности завода своим сырьем и не зависеть от поставщиков. И в 2009 году свекла, планируется, будет занимать уже 10 тысяч гектаров — это будет как раз оптимальный размер площадей для производства 500 тысяч тонн свеклы; ровно столько в состоянии перера-

ботать ООО "Сахарный комбинат Отрадинский". Конечно, для этого надо получить урожайность не менее 500 ц/га.

О том, сколь велик урожай первого года, Татьяна Сивачева, директор агрофирмы, говорила губернатору и журналистам с осторожностью (понятно, в самом начале уборки): дескать, надеемся получить не менее 330—350 центнеров с гектара. Что ж, если учесть, что сеяли здесь свеклу по залежным землям, то это очень неплохой результат. Хотя в соседней агрофирме "Мценская" получают вдвое больше — рекордные 700 центнеров с гектара там взяли в прошлом году и нынче, по словам директора агрофирмы Николая Жернова, надеются взять не меньше. Все же думается, что и "Отрадагроинвест" от рекордсменов-соседей не отстанет: это стало ясно, когда губернатора прямо в поле подвели к стелу, на котором красовались невероятно увесистые корнеплоды: отдельные до-

стигли веса пяти килограммов! И это в начале сентября, когда основное время уборки еще впереди (всего на уборку по плану отведено 55 дней).

— Признаться, не ожидал здесь увидеть ничего подобного, — сказал в интервью журналистам губернатор Е.С. Строев. — В этой неплодородной, как мы считали, зоне только овец держали, и никто не думал, что здесь можно получать такую свеклу. Даже сейчас, по дороге сюда, думал скептически: рано, сухо — ничего у них не выросло... А тут такие корнеплоды! Даже если урожай будет 300 центнеров с гектара, 100% рентабельность обеспечена. Да, выращивание свеклы, как и производство сахара, становится выгодным бизнесом. Не случайно в нынешнем году в свекловодческой отрасли с помощью крупных инвестиционных компаний мы совершили настоящую прорыв — полевые площади увеличились вдвое. А главное — произошел прорыв в технологии: на свекловичные плантации пришли промышленные технологии, которые в прежние времена не могли освоить за десятилетия. Безусловно, это заслуга инвесторов. Компания "Разгуляй" на

бывших колхозных землях за год увеличила посеянную свеклу в пять раз и вышла на пять тысяч гектаров. Мы никогда столько не сеяли в этой зоне! А в перспективе, говорит мне Игорь Владимирович Потепенко, "Разгуляй" планирует засеять свеклой 10 тысяч гектаров. Если учесть, что дочерняя структура другой московской компании "Белый Фрегат" ("Орловский лидер") будет сеять на Орловщине 15 тысяч гектаров свеклы, то это значит, что мы в состоянии еще раз удвоить нынешний показатель посевов свеклы в области.

Но главное — зарплата механизаторов, управляющих современной техникой на этих полях, составляет 20—25, а то и 30 тысяч рублей в месяц. Это самая главная наша победа в АПК.

В этот день президенту "Разгуляя" Игорю Потепенко и губернатору области Е.С. Строеву продемонстрировали не только работу современных высокопроизводи-

тельных комбайнов "Холмер" на свекловичных плантациях агрофирмы, но и работу модернизированных цехов сахарного завода в поселке Отрада. В реконструкцию завода, в частности компьютеризацию некоторых цехов, уже вложено свыше 100 млн. рублей. Журналисты вместе с губернатором имели возможность увидеть, как компьютерный центр управляет работой сразу нескольких цехов: механизмы по электронной команде корнеплоды мыли, нарезали, давили из них сладкий сок, варили сахар...

Как уже было сказано, проектная мощность завода составляет 550 тысяч тонн сырья в год. Загруженность предприятия хоть и увеличилась вдвое по сравнению с прошлым годом (в 2006-м переработано 200 тысяч тонн, нынче планируется поступление свыше 400 тысяч тонн свеклы), но все же пока не достигнет пределов плановой производительности. Однако шаги ошутимые: в прошлом году здесь получено 25 тысяч тонн сахара, теперь ожидают уже 45 тысяч тонн. А в будущем году завод планирует выйти на предельную мощность — 56 тысяч тонн сахара.

В результате технического перевооружения, по словам директора завода Василия Пекельного, значительно вырос показатель выхода сахара. Завод исправно рассчитывается с хозяйствами — поставщиками сырья, зарекомендовав себя надежным партнером.

Мы начали рассказ о том, как работает на Орловщине одна из крупных аграрных компаний-инвесторов, с довольно смелого сравнения — земельной элиты XIX и XXI веков, однако по степени благотворного влияния на экономику, культуру, социальную сферу сельских районов наши аграрные компании-инвесторы, пожалуй, и в самом деле не уступят бывшим хозяевам "дворянских гнезд". И в поездке по Мценскому району вместе с президентом компании "Разгуляй" Игорем Потепенко в этом вполне можно было убедиться. Ведь техническая революция на здешних полях и в цехах сахарного завода — не единственная заслуга аграрного инвестора. Помимо очевидных производственных достижений журналисты увидели и великолепный храм во имя Казанской иконы Божией Матери, построенный в призаповодском поселке Отрада на средства компании; и посвежевшую, похорошевшую после ремонта, сделанного без участия инвестора, Отрадинскую районную больницу (к слову, обслуживающую пять сельских поселений). А здешней школе компания подарила автобус.

Татьяна ПАВЛОВА.

ЗАСЕДАНИЕ КОЛЛЕГИИ ОБЛАСТИ

10 сентября состоялось заседание коллегии области, которое провел губернатор Е.С. Строев.

Первым на заседании был рассмотрен вопрос "О работе управления государственного имущества департамента муниципальной и информационной политики Орловской области".

По информации заместителя руководителя департамента, начальника управления государственного имущества О.В. Козлова, ведомство осуществляет учет и управление государственной собственностью области, работу с акционерными обществами и областными государственными унитарными предприятиями, ведет вопросы аренды госимущества, постановкой земельных участков государственных предприятий и учреждений на кадастровый учет и т.д.

Общая площадь объектов недвижимости областной собственности административного, производственного и вспомогательного назначения превышает 717 тыс. квадратных метров. Совокупная стоимость имущества областных государственных учреждений и объектов казны составляет более 7,5 млрд. рублей. От аренды земельных участков на 1 августа 2007 года поступило 48 млн. рублей, в т.ч. в областной бюджет — 24 млн. рублей.

Подводя итоги обсуждения вопроса, губернатор подчеркнул, что последовательная, системная реализация мер по управлению и распоряжению собственностью Орловской области положительно влияет на инвестиционный климат на Орловщине, способствует повышению бюджетных доходов. Успешное управление государственным имуществом заключается в четком разграничении полномочий между уровнями государственной власти, отметил Е.С. Строев. Одним из важнейших губернатор назвал вопрос управления земельными участками, от которого зависит эффективная работа с инвестиционными компаниями.

"Управление государственным имуществом должно быть прозрачным и подотчетным", — подчеркнул Е.С. Строев.

Вторым на заседании был рассмотрен вопрос "Об организации судебно-медицинской экспертизы в Орловской области".

По информации заместителя начальника управления здравоохранения В.Ф. Мурадяна, деятельность ОГУЗ "Орловское бюро судебно-медицинской экспертизы" направлена на проведение экспертиз и выдачу экспертных заключений органам расследования и суда как по уголовным, так и по гражданским делам.

На протяжении последних лет укрепилась материально-техническая база учреждения, повысился уровень проведения судебно-медицинских экспертиз. Во многом это достигнуто за счет компьютеризации основных подразделений. Количество исследований в 2006 году возросло до 18 тысяч.

Актуальным остается вопрос кадровой обеспеченности службы как врачами, так и медработниками среднего звена. С целью укомплектования учреждения необходимыми специалистами разработана программа по подготовке кадров. Так, например, часть выпускников Орловского мединститута приступила к обучению в интернатуре по судебно-медицинской экспертизе, с ними заключены договоры на трудоустройство в ОБСМЭ.

Подводя итоги обсуждения, губернатор подчеркнул, что от эффективности работы подразделений судебно-медицинской экспертизы зависит своевременность раскрытия преступлений, а также иных происшествий, связанных с потерей здоровья и гибелью людей. Необходимо продолжать укреплять материально-техническую базу ОБСМЭ, внедрять практику проведения молекулярно-генетических, сложных химических исследований. "Поддержка службы судмедэкспертов является важным условием укрепления правосудия", — подчеркнул Е.С. Строев.

В заседании коллегии области принял участие представитель областного Совета народных депутатов И.Я. Мосякин, главный федеральный инспектор в Орловской области В.В. Кабанов.

Соб. инф.



Фото Андрея САСИНА.

ке современных кадров для АПК понятна: та техника, которую мы увидели на полях дочерней агрофирмы "Отрадагроинвест" (где компания выращивает сахарную свеклу — сырье для Отрадинского сахарного завода), выглядит скорее как космические аппараты, нежели как сельскохозяйственные агрегаты. Техника импортная, ведущими мировыми производителями: культиваторы "Катрос" и "Хорш", тракторы, сеялки "Хорш", свеклоуборочные комбайны "Холмер", свеклопогрузчики "Рона"... Надо сказать, что за год существования агрофирмы головная компания вложила сюда свыше 400 миллионов рублей, и, конечно, большая часть средств ушла на закупку техники.

— Техника замечательная, — говорит директор агрофирмы Татьяна Сивачева, — умная, маневренная, комфортная. Люди работают на ней с удовольствием. За каждым трактором за-



СЕЛЬХОЗОБЗОР

Настала «сладкая жизнь»

Размер свекловичных плантаций по сравнению с прошлым годом вырос на Орловщине без малого вдвое (19,6 тыс. га в 2006 году; 33,7 тыс. га — в нынешнем) во многом благодаря крупным инвестиционным компаниям, владеющим четырьмя сахарными заводами в нашем регионе. Компании заинтересованы производить собственную свеклу и наращивают площади под "сладкую культуру".

Так, ЗАО "Сахарная компания "Разгуляй" (ООО "Сахарный комбинат Отрадинский") имеет во Мценском районе 5050 гектаров свеклы; ООО "Орловский лидер" (дочерняя структура компании "Белый Фрегат"), приобретшее Колпнянский сахарный завод, имеет собственную сырьевую базу — на малоархангельских землях (ООО "Орелагроинвест" — 2400 га, филиал № 6 — 2000 га) и на глазуновских (Филиал № 3 — 1860 га); компания "Евросервис" (владелец Залоговского сахарного завода (ЗАО "Зале-

гошь-сахар") убирает нынче свеклу в залегощенской агрофирме ООО "Орел" (2500 га) и в "Хомутово-свекла" (1300 га); компания "Продимекс" (владелец Ливенского сахарного завода (ООО "Ливны-сахар") располагает свекловичными плантациями в ООО "Крутовское" (867 га) и ООО "Агро-вектор" (1300 га). Общая площадь плантаций сахарных "королей" на Орловщине — 17,3 тыс. га, это больше половины всех посевов свеклы в области (напомним, всего свеклы в этом году — 33,7 тыс. га).



Фото Андрея САСИНА.

Из семнадцати свекловодческих районов области в лидерах именно те, кому посчастливилось принять инвесторов: первое место по площади под свеклой занимает Мценский район (5642 тыс. га), второе — Малоархангельский (5280 тыс. га), "почетное" третье — Ливенский (5060 тыс. га). Несмотря на засушливое лето, средний вес корнеплодов нынче гораздо выше прошлогоднего показателя. И первые дни уборки показывают среднюю урожайность по всем районам около 400 центнеров с гектара. Несложно подсчитать, что 2007 год имеет шанс стать годом-миллионером по свекле. Такие показатели валового сбора — свыше миллиона тонн — на Орловщине были в советское время, но тогда свекла занимала 60 тысяч гектаров.

Нетрудно подсчитать, сколько сахара можно получить из такого количества свеклы — примерно 130 тысяч тонн. Орловцы (если считать по нормативам потребления — 40 кг в год на человека) больше 32—33 тысяч тонн не съедят. Значит, наши свекловоды обеспечат "сладкую жизнь" еще трем регионам.

Татьяна ПАВЛОВА.

Татьяна ПАВЛОВА.